

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

SANTANDER.—Año IV.—Número 933

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55.

Jueves, 4 de enero de 1917

EL SEÑOR

Don Saturnino Pereda y Pereda

HA FALLECIDO AYER EN POLANCO

A LOS 68 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Puente Balbontín; sus hijos don Francisco, doña Amparo, don Manuel y doña Amelia; sus hijos políticos don José García Río y don José Blasco Torre; sus hermanos doña Joaquina y don Manuel; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el día 5 de enero, en la iglesia de Polanco, a las diez de la mañana; por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Regato de las Anguilas (Polanco), 4 de enero de 1917.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA NOTA ESPAÑOLA

No cabe duda de que la contestación dada al Gobierno de los Estados Unidos de la América del Norte por nuestro Gobierno es—en frase del conde de Romanones—el acto más trascendental realizado en nuestro país—en la esfera internacional—desde que comenzó la guerra europea.

La misma trascendencia de esa nota impone la mayor seriedad, el mayor patriotismo al comentarla. Y si subjetivamente, personalmente no cabe más que pelar la paz y asombrarse ante quienes se inhiben de pedirla cuando la más solemne de las ocasiones se les brinda, puede haber y, en efecto, parece que hay otras consideraciones, muy dignas de ser tenidas en cuenta, que nos colocan en un punto de vista distinto de aquél tan terrorentemente citado.

Un propósito de estos importantísimos negocios, encontramos, con verdadera sorpresa, en un diario madrileño, de simpatías germanófilas extremadas, un artículo editorial al que no hay más remedio que conceder profundísima atención. Como que en él se desarrollan razonamientos tan graves, que tocan en el fondo mismo de la actual política nacional.

«La Correspondencia Militar» de ayer, escribió en efecto:

«La contestación dada por el Gobierno español a la vulgarmente denominada «nota de Wilson» nos parece, atendiendo sincera e imparcialmente al estricto valor de las oraciones y palabras que la constituyen, a la finalidad, al fondo, y prescindiendo de las interpretaciones que desvirtúan por regla general la intención y el propósito en que se inspira la mayoría de los documentos diplomáticos, nos parece—repetimos—lógica y acertada.

Nuestro juicio es tanto más acertado, el respeto ajeno cuanto que no olvidamos en manera alguna que, a raíz de conocerse la nota en cuestión de los Estados Unidos, «La Correspondencia Militar» opinó en su primera columna que a ella debía adherirse España.

«Es que hemos procedido con ligereza? No. ¿Es que hemos cambiado de criterio en pocos días? Sí; y fundadamente. Vamos a demostrarlo.

Cuando todos conocimos la nota americana, honradamente entendimos que, tratándose en ella de la posible iniciación de una corriente de paz, era humanitario y noble el reforzarla. Pero rápidamente se vio que a la actitud excitada, descompuesta y enérgica de la prensa aliada en contra de la proposición de paz de los Imperios centrales seguía una actitud menos nerviosa, menos destemplada, pero igualmente enérgica y decidida, de los Gobiernos de la Entente en contra de la paz; y como lo mismo aconteció, aunque prensa y Gobiernos aliados procedían con más calma y cortesía, con respecto a la nota de Wilson, como negar que, por desgracia, no ha llegado el momento de hablar aún de paz, toda vez que además se vio que a la actitud de los Estados Unidos, desde las orillas del Tímesis—hasta los mares del Japón no se habla ni se piensa, por lo visto, sino en la total destrucción del adversario, nos parece hoy, realmente, inútil y fuera de lugar. Cambiamos, nosotros, «La Correspondencia Militar», sí, de criterio en el transcurso de pocos días; pero fué porque no creímos tan ciegos, tan extraordinariamente equivocados—a nuestro juicio—a los aliados, que persistieran en sus empeños inconcebibles como lo hacen. Pero esto no obsta para que nosotros los respetemos como siempre y los admiramos hoy más que nunca. Los impulsa el patriotismo, y esa es en todas partes causa santa. Seguramente se comprenden derrotados; pero seguramente también no se creen vencidos. Descubrimos ante tan gigantesca y suprema actitud y recordamos que ello evidencia para la Humanidad, por desgracia, que aún no ha llegado la hora en que nadie pueda intentar ponerse entre los combatientes exclamationes.

«En otras ocasiones, tal vez no tan graves como la presente, la actitud pública y decidida de hombres de la significación de don Antonio Maura parecían que ha detenido al Gobierno en caminos emprendidos, e incluso ha influido dignamente en modificaciones de criterio, dentro de determinados aspectos del problema internacional. Si ahora nada de eso ha acontecido, como negar que en las presentes circunstancias, aunque la responsabilidad oficial sea toda del Gobierno, puede juzgarse de su actuación pública, filando la atención de la crítica exclusivamente en el Gabinete que aconseja al Rey?

«Pudiera tal vez ocurrir que, en esta situación cada vez más difícil y más grave que se va creando a España ante el desenvolvimiento de la vida internacional, tuviésemos todos nuestra correspondiente parte de culpa; los unos por empeñarnos en mantener convencionalismos imposibles ya de subsistir, los otros por tender a empujar al país solapada y hábilmente por derroteros que debieron emprenderse con una previa y franca preparación de opinión para llegar sin angustiamiento a donde conviniere llevar al país (si el país lo tolerase), por creer quienes lo intentaran que ello era necesario para el porvenir y el bien de la Patria.

«Lo que no puede admitirse ni tolerarse es que la prensa, los políticos o el Gobierno sujeten su difícil actuación ante los problemas internacionales a los mismos procedimientos que han servido de norma para desarrollar, entre farsas y torpezas, la vida política interior de España durante muchísimos años. Y dispuéstos entóncamente para salir al paso de tan peligroso error, si a ello hubiera lugar, deben hallarse por igual el Rey y el país, del que forman parte integrante y muy digna de ser tenida en cuenta las colectividades llamadas Ejército y Marina, que tanto han influido siempre en el curso de la Historia de todos los pueblos.»

Sin rival en frutas en alimbar, RAFAEL ULEAIA.—LORRORO.

UNA INFORMACION DE "EL DIA"

Sensacionales declaraciones de Alba.

POR TELEFONO

El ministro en Granada.

MADRID, 3.—El diario «El Día» publica en su número de esta noche unas sensacionales declaraciones del ministro de Hacienda.

El señor Alba ha llegado ayer a Granada, en compañía de su esposa y del subsecretario de Instrucción pública, don Natalio Rivas.

En Granada, el ministro ha sido acompañado en sus visitas a todos los monumentos granadinos por el jefe provincial liberal señor Lachica.

Por la mañana visitó la Alhambra y comió en casa del señor Lachica con don Natalio Rivas, el gobernador civil señor Victoria y el diputado a Cortes señor Bañalero.

Hablando de política, conversando con el corresponsal de «El Día» y respondiendo a preguntas de este, dijo:

«Ya he manifestado repetidamente que volveré a las Cortes y a todo lo dicho yo me atengo. Ahora sí debo declarar que si las labores parlamentarias no se reanudan en la última decena de este mes, yo me iré a mi casa. No puede ser de otro modo.

«El señor Alba se mostró lleno de profundo optimismo político y añadió que, no obstante su adhesión al conde de Romanones, habría de prever el caso de tener que enderezar su acción por otros cauces.

«Desde luego debo afirmar de un modo terminante que yo no es cierto el rumor persistente de que yo estoy a la cabeza de una fracción parlamentaria en formación, que habría de llamarse albieta. Ni hubo ni hay nada de eso.

«El señor Alba no ocultó que son numerosos los elementos del partido liberal que empiezan a mostrar su disconformidad con la conducta política del conde de Romanones.

«Alta y la cuestión internacional. El periodista dijo al ministro:

«Acusan por ahí de aliado al ministro de Hacienda.

«No hay tal—replicó el señor Alba—. Yo no soy ni aliado ni germanófilo. Yo soy sencillamente español.

«No puedo ocultar—ni hay para qué—mis simpatías por Francia; en Francia he vivido y algo del espíritu de Francia se me ha asimilado. Por lo que a Inglaterra se refiere, tampoco debo ocultar que me son simpáticos sus métodos políticos, sus organizaciones civiles, su libertad. Pero igualmente y en el mismo grado respeto y admiro a Alemania. Y gémo no ha de ser así ante la fuerza, la organización maravillosa de Alemania?

«La neutralidad. Interrogado el ministro acerca de la cada día más candente cuestión de la neutralidad sobre la forma en que, a su juicio, debería conducirse nuestra marcha en las actuales circunstancias, se mostró reservadísimo.

«El problema está erizado de dificultades—añadió—y más en España que en otras muchas naciones neutrales. Y ello porque en España son muy pocos los que han tenido la habilidad o la fortuna de sustraerse a los excesos de las odiosas y de los «dobias».

«El señor Alba considera la intervención española en el conflicto europeo como un infortunio, declaró y dijo que ningún Gobierno sería capaz de dar ni un solo paso por tal camino.

«El señor Alba ha recibido un telegrama del señor Rodríguez de la Borbolla, invitándole a pasar dos días en Sevilla. Aun no ha respondido el ministro a esta invitación.

«Ecos de sociedad. Viajes. En el magnífico trasatlántico «Reina María Cristina», regresó de Cuba, donde ha permanecido una breve temporada, el concejal de este Ayuntamiento y culto abogado, don Eduardo Pereda Elordi.

«Sea bienvenido. Toma de posesión. Ayer tomó posesión de su cargo de tesorero de Hacienda, el señor don Alejandro Font y Mendoza.

«Al felicitar al señor Font con este motivo, nos complacemos en devolverle el atentísimo saludo que nos dirige.

«Petición de mano. Por la señora viuda de Arrarte ha sido pedida la mano de la señorita Asunción de la Revilla para su hijo don Ruperto.

DIA POLITICO

POR TELEFONO

«La Gaceta».

MADRID, 3.—El diario oficial publica las siguientes disposiciones:

Real decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Fernando Aranz.

Concediendo la cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al médico primero de la Armada, don Santiago Casares.

Concediendo merced del hábito de caballero de Calatrava a don Pedro Fernández Villaverde Roca de Togores.

Dice el conde.

Esta mañana, después de haber despedido con el Rey, recibió el presidente a los periodistas, a quienes manifestó que se había arreglado satisfactoriamente el asunto de la dimisión del señor Mendoza, siguiendo éste en su cargo.

Hablando después de una información publicada por alemanes, el conde manifestó que no todos eran internados.

Después dijo que el viernes irá a una cacería a la finca del marqués de Monte agudo, y el sábado y el domingo lo pasará en el campo.

Dice Ruiz Jiménez.

Cuando recibió el ministro de la Gobernación a los representantes de la prensa, le indicó que no era cierta la dimisión del subsecretario.

Luego hizo referencia a los motines y algaradas que, en algunos puntos, había originado el restablecimiento de los consumos.

Después aseguró que en Madrid, se celebraba admirablemente el impulso de inquilinato.

Dijo también que había firmado algunas reales órdenes distribuyendo al público concedido por las Cortes para remediar los perjuicios ocasionados por las últimas crecidas de los ríos.

Esta distribución—añadió—no se hará en forma de limosna, sino en obras en las que se empleen muchos obreros que ahora están parados. Llevamos distribuido un millón, y hemos dejado en fondo de reserva las 600,000 pesetas restantes.

Dice el señor Jimeno.

El ministro de Estado, refiriéndose a la detención del oficial del «Españolito», don Mario Martínez, aseguró a los periodistas que las gestiones de nuestro embajador en Londres, señor Menry del Val, habían dado el resultado apetecido, hallándose ya en libertad dicho marino.

Después indicó que no había visto los comentarios que la prensa alemana hacía de la contestación de España a Wilson, porque aún no había llegado oficialmente a España.

«No hay tal combinación. El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta noche a los periodistas que no es cierto que el Gobierno prepare una combinación de gobernadores.

«Lo que ocurre es que mañana se firmará el nombramiento del nuevo gobernador de Palencia.

OBRA NOTABLE

«Base naval secundaria en el Cantábrico».

Nuestro querido amigo, el culto ingeniero de Caminos, Canales y Puertos e ingeniero de la Junta de Obras del puerto de Santander, don Gabriel Huidobro de la Cuesta, nos ha honrado con el envío de algunos ejemplares del opusculo que, con el título de «Base naval secundaria en el mar Cantábrico», acaba de publicar.

«Si no diese la circunstancia—que nos llena de honor a nosotros—de haberse publicado en EL PUEBLO CÁNTABRO los artículos que constituyen el trabajo del señor Huidobro, haríamos ahora un breve estudio sintético de lo que el autor se propone. Recordar al lector cuál es el bello ideal del señor Huidobro: hacer de Santander una base naval secundaria. Nadie mejor que don Manuel Andujar, en el bien escrito prólogo que ha puesto al opusculo, lo explica con estas palabras:

«La costa cantábrica—dice—está desguarnecida de defensa naval, siendo un trozo de litoral de los más ricos de la Península y de los más próximos a la región mediterránea de Europa, donde hoy se ventan las grandes cuestiones de nuestro continente y donde se solventarán las de mañana, porque es harto incierto, para el futuro, a juzgarnos, la opinión de que esta es la última de todas las grandes tragedias guerreras que en el curso de la Historia se han abarado sobre Europa. El señor Huidobro, no pudiendo estar conforme con aquel desamparo de nuestra costa, pensó en la manera de defenderla, de situar en ella una base naval de grandes y pequeñas unidades que colmara aquella necesidad, y encontró en Santander el punto más adecuado para instalarla. La disciplina y noble profesión de ingeniero de Caminos del autor de este estudio, colocaba al señor Huidobro en actitud de abordar con éxito todos los problemas técnicos que integran la constitución de una base naval. No me ha sorprendido, por consiguiente, la severidad analítica del estudio del señor Huidobro en lo tocante a la especificación de elementos y características industriales que se agrupan en torno de una base como la que proyecta; apoyo de las fuerzas navales que en ella concierne la colocación estratégica para actuar en el golfo de Vizcaya; en lo que en este terreno se dice en el folleto que tengo el honor inmerecido de prologar, no ya el profano en estas materias, sino aquel que por requerimientos profesionales ha debido concederle atención, encuentra ideas originales, al guna completamente nueva, a la que no puede menos de darle asentimiento. Tal ocurre con el tema de si una base naval debe estar lejana de los centros comerciales e industriales o incluídala en ellos mismos. El señor Huidobro se pronuncia por la segunda alternativa. No me atrevería yo a aceptar de plano, con absoluta generalidad, su doctrina; pero que su aplicación en el caso concreto de la costa cantábrica es incontrovertible, y en lo que toca a Santander de completa exactitud, me ha parecido evidente sin ninguna clase de reservas. El autor estudia la base naval de Santander en relación a los recursos industriales y de pertrechamiento y habilitación de buques de la región y vías ferroviarias, transformables en vías de abastecimiento en tiempo de guerra, que la enlazan con toda la Península y con las demás comarcas del Cantábrico. Señala con acierto, a mi juicio indiscutible, las condiciones meteorológicas de aquella costa, la situación privilegiada de Santander de ser el único gran puerto de aquella región situado a sotavento, facilitándose con ello el arribo de fuerzas navales victoriosas o quebrantadas. Enumera, en fin, las relaciones de distancia a los centros posibles de acción situados más al Norte, para deducir, por razonamientos muy acertados y reflexivos, que la base naval de Santander tiene la mayor capacidad estratégica de todas las que puedan imaginarse en el Cantábrico.

Todas estas ideas del señor Huidobro, como preliminares del estudio interno de la base, son tan ilustrativas y de exposición tan clara y completa, que el técnico más acreditado no podría, me parece, rebatir ni dejar de hacerlas suyas. En la organización interior de la base y de los elementos que deben constituir, luce este distinguido ingeniero sus conocimientos profesionales en una clase de actividad a la cual no tiene más que asomarse para dominarla como un hecho nada sorprendente, y en la que, naturalmente, se desenvuelve con extraordinaria y simpática facilidad.»

En las anteriores líneas transcritas queda expuesto bien claramente el alcance y valor del trabajo de nuestro ilustre amigo; nosotros, por nuestra parte, sólo hemos de añadir que será tan bien acogido por la opinión como cuando, en forma periodística, en EL PUEBLO CÁNTABRO y en «Vida Marítima» vió la luz.

«Compañero al texto unos cuantos gráficos ilustrativos de aquel, y un gran plano de darsena para grandes y pequeñas unidades, todo ello trazado por el autor del opusculo, y muy bien tirado en los talleres tipográficos de D. J. Martínez.

«Sirvan estas líneas de acuse de recibo de los ejemplares con que nos ha distinguido el señor Huidobro, y de aplauso entusiasta por el empeño nobilísimo que en el engrandecimiento de la Patria y de la Montaña ha puesto quien, sobre todas las cosas, ama esas dos sagradas y altísimas concepciones, la Patria grande y la patria chica.

Palabras de Maura.

En el número extraordinario que, con motivo de «Año Nuevo», ha publicado «Heraldo» de Madrid, leemos las siguientes interesantes palabras de don Antonio Maura, contestando a preguntas acerca de 1917, hechas por aquel diario a diversos prominentes españoles:

«Hallar en la pregunta juntos el «desear» y el «esperar» estorba la respuesta, porque son dos operaciones del ánimo que el vivir descabala desde muy temprano. Mientras no se nos sazone el fruto de la esperanza, quédate ésta en el jardín interior, fuera de cuyo recinto todo lo es ineluctable: zozobra, desengaño, acaso, ridículo, escarnecedor. Menos sueltos andar el «desear» y el «querer», y harto se separan.»

«Precisamente en esta separación consiste el peor achaque nacional, son innumerables los buenos deseos y escasean las voluntades verdaderas, que no se declaran sino con obras.»

«Asistimos a un despliegue alentador de actividades españolas, señaladamente a los varios ejercicios de la economía y del trabajo; pero no se ha generalizado bastante la adversencia a que, sin sanear y ordenar las cosas públicas, desde el régimen de la aduana hasta los más encumbrados oficios del Gobierno, se arroja o se malogra la mayor parte de la pujanza individual, y el ente colectivo que apellidamos y amamos como Patria permanece deprimido y expuesto a vejámenes incalculables, en la intemperie tormentosa que nos envuelve.»

«No se puede operar la emienda redentora sin asentar el esfuerzo fuera de aquello mismo que necesita corrección. Mas para acumular la suficiente energía política, el lote individual de buena voluntad, no merece nombre de sacrificio; es todavía en España muy llevadero; es levisimo comparado con lo que el patriotismo exige de todos más allá de nuestras fronteras.

«Así, pues, lo que principalmente deseo es que, durante el año próximo mi coincidamos dejen de merecer, como merecen ahora, que están padeciendo. Es decir: que dejen de consentir y se decidan a querer de veras remediarlo.»

A. MAURA.

Notas palatinas.

POR TELEFONO

MADRID, 3.—Créese que este año no habrá el día de Reyes recepción militar en Palacio.

«Hoy asistió Su Majestad el Rey, en compañía del conde del Grove y del marqués de la Torrejolla, a los funerales celebrados por el príncipe de Baviera.

«Don Alfonso fue recibido bajo palio por los caballeros de las Ordenes militares y el clero.

«A la ceremonia concurrió numeroso público.

«De vuelta de la iglesia recibió el Rey al señor Jimeno y al marqués de Urquijo.

«Las cacerías de Santa Cruz de Mudela y Aranjuez se celebrarán dentro de unos días.

DE TOROS

Las grandes corridas de este año.

Este año, Dios mediante, habrá en Santander unas corridas de toros de las que hacen época, de esas que se comentan una temporada de las que sacan de sus casas a miles y miles de aficionados de todas partes de la Península.

«Un automóvil, dos muñecas, dos cajas de labores y dos cajones de «Una señora».

«Un juego de cocina, una muñeca, un caballo de cartón, una escopeta, un tiro al blanco, un tranvía y un carro, de las niñas de don Aniceto Pérez.

«Tres muñecas, dos tambores, dos cajas de soldados y un gabinete completo, de don Pedro Escalante.

«Un automóvil, dos muñecas, dos cajas de labores y dos cajones de «Una señora».

«Un juego de cocina, una muñeca, un caballo de cartón, una escopeta, un tiro al blanco, un tranvía y un carro, de las niñas de don Aniceto Pérez.

«Continúa abierta la suscripción.

Real Sociedad de Cazadores.

Hoy, a las once y media de la mañana, se reunirá esta Sociedad en junta general, en el salón de la Cámara Oficial de Comercio, para aprobar las cuentas y tratar un asunto de sumo interés.

«No habiendo sido posible avisar a domicilio, se ruega a los señores socios que no dejen de concurrir a esta junta, cuya importancia es extraordinaria.—La Directiva.

Leáse en tercera plana:

Bolsas y mercados.—Notas municipales.—Sucesos.—Gota de leche.—Banco de España.—Dispensario antituberculoso.—Sección marítima.—Tribunales.—La Caridad de Santander.—Vida religiosa.—Noticias, espectáculos, anuncios de interés.

Joaquín Lombera Camino. Abogado.—Procurador de los Tribunales. VELASCO, 9.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta: de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162

José Palacio. MEDICO-CIRUJANO Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. BURGOS, NUMERO 1, 2.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secretas Radium, Rayos X, electricidad médica. baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de diez a una.—Wad-Rás, 7, 2.

ABILIO LOPEZ Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de doce a dos.—Teléfono 708 Gómez Oreña, número 3, principal

«Pastor, Gallo y Belmonte.—Pastor, Josélio y Belmonte.—Gallo, Josélio y Belmonte.

«Si añadimos a esto que tan aplaudidos espadas no han puesto «oper» alguno al ganado y que por tanto, lo mismo matarían mirras que saltillos o parladas, tendremos una resultante que, traducida al castellano, quiere decir: ¡las mejores corridas de España!

«Quizá se celebre también otra corrida el día de Santiago en la que figurarán uno o dos ases con ganado de hierro andaluz.

«Nada hay ultimado hasta la fecha, como no decimos al principio; pero todo hace esperar que quede como está apuntado, dados los buenos deseos de la Junta, de los toreros y de los criadores de reses bravas.

«No decía yo el pasado lunes que don Alonso Guillón, como buen aficionado y mejor organizador de corridas de lujo, no había de dejar fuera del cartel al señor Vicente Pastor, como han hecho en Bilbao?». «Porque aquí, aunque no esté mal el decirlo, no tenemos que proteger a nadie y damos al público lo que le pertenece y a los espadas aquello a que tienen derecho por su valer.

EL TIO CAIBELAS.

El día de Reyes y los niños

Hace unos días pedimos a nuestros lectores juguetes para los pobrecitos niños del Asilo de la Caridad, de ese Asilo que es honor de Santander y un galardón para los señores que en un día no lejano acometieron la empresa difícilísima de dar pan a los menesterosos con las limosnas de todo el vecindario.

«Hoy nuestra Redacción está atiborrada de esas lindas figuritas que representan soldados, caballitos, bebés, etc. Santander que ha dado con creces el pan que necesitan esos pobrecitos, les da ahora juguetes con que divertirse en esos días en que los Reyes Magos dejan encantadores presentes en muchos balcones.

«La noche de Reyes dormirán los niños del Asilo pensando en Melchor, Gaspar y Baltasar, que para ellos habrán dejado sus regalos en nuestra Redacción.

«A fe que los Reyes Magos no han de defraudar sus deseos. El próximo día 6 tendrán juguetes en abundancia, más de los que ellos se imaginaron, gracias a la esplendidez de nobles familias montañesas, que han querido corresponder a la simpática idea de nuestra colaboradora «Isela».

«Hoy hemos recibido más juguetes, y rogamos muy encarecidamente a los donantes que nos han prometido sus obsequios que sean estos de dulces, terrones o metálico, pues es nuestro deseo, si contamos con donativos suficientes para ello, que el día de los Reyes sea de regocijo general en el Asilo, obsequiando a todos los que en él viven de la caridad montañesa con un banquete que solemnice la «regala» fiesta.

Lista de envíos.

«Lo recibido ayer es el siguiente: Un mazapán y una caja de pastizos, de la señora viuda de don Modesto Martín.

«Siete látigos, nueve pelotas, cuatro carnetas, cuatro sables, dos relojes, cuatro fusiles, dos automóviles, tres tambores, seis cajones de cocina, dos cajas de soldados y siete carritos, de don Angel Gabriel Martínez A. de Celis.

«Seis pesetas, de los niños de don Adolfo García Obregón.

«Cinco pesetas, de los niños de don Joaquín Santuste.

«Una vaca de cartón, dos caballos de ídem y tres muñecas en sus cajas, de los niños de López Dórga Gayé.

«Tres conejos con ruedas, tres coches, tres tambores y un juego de alcaoba, de las niñas de don Adolfo Bedoya, que lo han adquirido con sus ahorros.

«Tres muñecas, dos tambores, dos cajas de soldados y un gabinete completo, de don Pedro Escalante.

«Un automóvil, dos muñecas, dos cajas de labores y dos cajones de «Una señora».

«Un juego de cocina, una muñeca, un caballo de cartón, una escopeta, un tiro al blanco, un tranvía y un carro, de las niñas de don Aniceto Pérez.

«Continúa abierta la suscripción.

Real Sociedad de Cazadores.

Hoy, a las once y media de la mañana, se reunirá esta Sociedad en junta general, en el salón de la Cámara Oficial de Comercio, para aprobar las cuentas y tratar un asunto de sumo interés.

«No habiendo sido posible avisar a domicilio, se ruega a los señores socios que no dejen de concurrir a esta junta, cuya importancia es extraordinaria.—La Directiva.

Leáse en tercera plana:

Bolsas y mercados.—Notas municipales.—Sucesos.—Gota de leche.—Banco de España.—Dispensario antituberculoso.—Sección marítima.—Tribunales.—La Caridad de Santander.—Vida religiosa.—Noticias, espectáculos, anuncios de interés.

Joaquín Lombera Camino. Abogado.—Procurador de los Tribunales. VELASCO, 9.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO-DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta: de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162

José Palacio. MEDICO-CIRUJANO Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.

Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. BURGOS, NUMERO 1, 2.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra Especialista en enfermedades de la piel y secretas Radium, Rayos X, electricidad médica. baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de diez a una.—Wad-Rás, 7, 2.

ABILIO LOPEZ Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de doce a dos.—Teléfono 708 Gómez Oreña, número 3, principal

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES

ANGEL BLANCO

Velasco, número 6 (casa de los Jardines) :: Teléfonos números 227 y 594. COCHE FURGON AUTOMÓVIL PARA TRASLADO DE CADAVERES SERVICIO PERMANENTE

Bolsas y Mercados

BOLSA DE BILBAO

Fondos públicos. 4 por 100 Interior, serie A, a 76,65; serie B, a 76,65; serie C, a 76,65 y 76,60. Amortizable, 5 por 100, series A, B y C, a 98,25, 97,80 y 97,90.

Valores comerciales. ACCIONES Crédito de la Unión Minera, a 300 pesetas. Naviera Sota y Aznar, a 1.810, 1.820, 1.825, 1.830, 1.810 y 1.800 pesetas.

Un concurso. La Alcaldía saca a concurso la impresión del nuevo reglamento de bomberos. El original puede examinarse durante los días 4 y 5 del actual, en la Secretaría del Ayuntamiento.

SUCESOS DE AYER

Caidas. Amalia Lema, de cincuenta y siete años de edad, tuvo que ser curada en la Casa de Socorro de una distensión en la articulación del pie izquierdo, que se produjo a consecuencia de una caída en la vía pública.

Casa de Socorro. Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Adela Arpide, de veinticinco años, de una herida incisiva en la mano derecha.

Institución Reina Victoria. Como el tiempo para la celebración del reparto de ropas para los niños pobres que se crían en esta benéfica institución va aproximándose, se van animando también los nobles y caritativos donantes a contribuir a engrasar las listas con ropas y melélico.

Situación del Banco de España.

En el período del 23 al 30 de diciembre, las existencias de oro en las Cajas del Banco se elevaron de 1.213,23 millones a 1.250,89 millones.

Sala Narbón.

La Empresa de este Salón, atenta siempre a complacer al público, hacia ya tiempo que pensaba comprar un explicador, con objeto principal de hacer más fácilmente comprensibles aquellas películas de rotulación deficiente o de argumento difuso.

del próximo «début» de un explicador que espera sabrá complacer al auditorio.

Nada de chistes de peor o mejor gusto ni observaciones propias no siempre afortunadas: sencilla exposición del asunto, a fin de evitar que el público tenga a veces que entregarse a un trabajo mental para descifrar películas cuyo asunto no aparece, a primera vista, todo lo claro que debiera.

Del Municipio.

Una subasta. Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento sacar a concurso el derecho de fijar y pintar anuncios en los edificios y water-closets de la población, la Alcaldía ha dispuesto que éste tenga lugar el día 8 del actual, a las doce de la mañana, en el Palacio Consistorial.

Dispensario antituberculoso de Santander. Este benéfico establecimiento, abierto al público el día 3 de abril pasado, ha prestado los siguientes servicios hasta el día 31 de diciembre de 1916.

Sección marítima. Ley de fuerzas navales.—La «Gaceta» del día 2 promulga la ley de fuerzas navales para 1917.

Movimiento de buques. El «Isla de Panay». Hoy por la tarde saldrá de Gijón para nuestro puerto, adonde llegará mañana a primera hora, el transatlántico español «Isla de Panay».

El mejor vino para personas de gusto. CHACOLI Paternina. Depósito: Santa Clara, 11, teléfono. 75. Se sirve a domicilio.

Dr. Pérez Ortiz

(De las Clínicas de Francia y Alemania.) Estómago.—Intestino.—Curas de hemorroides. Enflaquecimiento y neurastenia. Gratis de 1 a 2.—Sol, 1, 4.—Torrelaveva.

Automóviles de alquiler

Auto-Garage CASTELLANOS. TARIFA EXCEPCIONAL de 0,30 a 0,70 Km.º Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del :-:- CALDERON número 81.—Teléfono número 648. SERVICIO PERMANENTE :-:-

Ostras higiénicas

de la Compañía Ostrícola de Santander. Depuradas por estabulación. 0,50, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, núm. 8. Teléfono número 552.

V. URBINA

Callista de la Real Casa, con ejercicio. Opera a domicilio, de ocho a una, y en su gabinete, de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419. V. URBINA (Niño) Profesor de masa.—Los años: Vales, 11, 1.º.—Teléfono 419.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

Restaurant "El Cantábrico"

de PEDRO GOMEZ GONZALEZ HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Manos de cordero a la provenzal.

de 221,41 millones de pesetas a 225,22 millones.

Los pagarés de préstamos con garantía pasaron de 15,86 a 15,72 millones de pesetas.

Los billetes en circulación se elevaron de 2.333 a 2.360 millones de pesetas.

El saldo de las cuentas corrientes aumentó de 720 millones de pesetas a 748 millones.

Las cuentas corrientes en oro pasaron de 3,18 millones a 3,23.

Los depósitos en efectivo disminuyeron de 9,53 a 9,41 millones de pesetas.

El saldo a favor del Tesoro en su cuenta de Tesorería descendió de 26,13 a 8,29 millones de pesetas.

Las ganancias realizadas por efecto del descuento y pago descendieron de 24,51 a 20,54 millones de pesetas.

Este benéfico establecimiento, abierto al público el día 3 de abril pasado, ha prestado los siguientes servicios hasta el día 31 de diciembre de 1916.

Enfermos que solicitaron asistencia: Admitidos, 368; rechazados por no tuberculosos, 482. Total, 850.

Asistencias prestadas, 3.051. De los 850 enfermos antes citados, 613 son naturales de Santander, 104 de la provincia, 131 de otras regiones de España y 2 extranjeros.

Se han distribuido, por cuenta del Dispensario, 8.655 litros de leche.

El día 12 de junio fue inaugurado el comedior, donde se han servido 6.464 cuartos. En la actualidad comen y cenan en él diariamente 20 enfermos.

Felicidades, ante estos resultados, al director y demás encargados y funcionarios de la benéfica institución.

Sección marítima.

Ley de fuerzas navales.—La «Gaceta» del día 2 promulga la ley de fuerzas navales para 1917.

Comandancia de Marina.—Por esta Comandancia se cursaron ayer instancias de los tripulantes que fueron del vapor «Asón», pidiendo a sus respectivos tripulantes los documentos necesarios para poder seguir navegando.

Los inscriptos de 1917.—El día 24 del corriente mes deberán estar en la capital del apostadero los inscriptos marítimos del reemplazo de 1917.

A esta capital y sus trozos han correspondido los siguientes: Capital, 26; Santoña, 4; Laredo, 8; Castro, 4; Requejada, 5; y San Vicente, 4.

Presentación.—En el plazo de noventa días deberá presentarse en la Ayuntamiento de Marina de Bequijanda, ante el juez instructor, don Diego de Argumosa, el inscripto del reemplazo de 1917, Manuel Fernández Campaña, hijo de Florencio y de Magdalena, natural de Suanes, aprehendiéndole que de no hacerlo será declarado prófugo y le pasará el perjuicio a que haya lugar.

Movimiento de buques. El «Isla de Panay». Hoy por la tarde saldrá de Gijón para nuestro puerto, adonde llegará mañana a primera hora, el transatlántico español «Isla de Panay».

Después de tomar 89 toneladas de carga y correspondencia seguirá viaje para Nueva York.

Buques entrados.—Cabo Blanco, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos.—Torrensokjofda, para Casen, con mineral.

«Cabo Santa Pola», para Pasajes, con carga general.

«Rito», para Bilbao, en lastre.

«Barendrecht», para Bilbao, con petróleo.

«Comercio», para Villaviciosa, en lastre.

Situación de los buques de matrícula

Vapores de Francisco Carría. «Villa de Pesquera», en Bilbao.

«Francisco García», en Bilbao.

«Antonia García», en Gijón.

«Rita García», en Avilés.

«Magdalena García», en San Sebastián.

«Augustina García», en Pasajes.

«Tonia García», en Bilbao.

«Eduardo García», en Gijón.

«Clotilde García», en Avilés.

«Juan García», en Tama.

Anticatarral García Suárez.

Catarros tuberculosos, afecciones del aparato respiratorio, tratamiento eficaz. Venta en farmacias y droguerías.

«Paco García», en el dique de Santander.

Vapores de Angol F. Pérez.

«Angel B. Pérez», en New Orleans.

«Carolina E. de Pérez», en Charleston.

«Emilia S. de Pérez», en Galveston.

Compañía Nueva Montaña.

«Nueva Montaña», en Tyne Dock.

Vapores de Adolfo Pérez.

«Adolfo», en viaje a Tampa.

«Adolfo», en viaje a Tampa.

Fuertes recibidos en la Comandancia de Marina.

De Madrid.—No es de esperar cambio notable de tiempo.

Semáforo.

Sudoeste flojito, marejadilla del Noroeste.

Mareas.

Pleamar: A las 0,14 m. y 0,47 t.

Bajamar: A las 6,38 m. y 7,10 t.

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA. Ayer tuvo lugar el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado del Este contra Tristán García Bilbao, por el delito de hurto.

La defensa estaba a cargo del letrado señor Quintana.

El hecho de autos se reduce a que en la noche, buscada de propósito, del 19 de junio de 1916, el procesado sustrajo en el muelle de esta ciudad una caja del vapor «Cabo San Antonio», valorada en 37 pesetas.

El señor fiscal pidió se impusiera al encausado, como autor de expresado delito de hurto y con la circunstancia agravante de nocturnidad, la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

La defensa sostuvo, muy hábilmente, que los hechos no constituían delito, y solicitó la libre absolución de su patrocinado.

El juicio quedó para sentencia.

También tuvo lugar el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado de San Vicente de la Barquera contra Luisa María y Clementina Mier Peón, acusadas como autoras de un delito de lesiones.

Las procesadas Luisa María y María Consuelo (esta hoy fallecida), de común acuerdo con la otra hermana Clementina, insultaron y maltrataron de obra a su convecina Inocencia González, causándole lesiones que tardaron en curar treinta y un días.

El ministerio público estableció que los hechos eran constitutivos de un delito de lesiones graves, que del mismo eran autoras las procesadas, con la circunstancia atenuante de ser mayor de quince años y menor de diez y ocho en favor de la Clementina, y pidió se impusiera a ésta la pena de dos meses y un día de arresto mayor, y a la Luisa María, la de un año y un día de prisión correccional y 62 pesetas de indemnización mancomunada y solidariamente.

El letrado señor Sánchez (V.) solicitó la libre absolución de sus defendidas, por alegar que éstas no habían realizado el delito que se les imputa.

Después de los razonados informes, quedó el juicio en trámite de sentencia.

SENTENCIAS

En causa precedente del Juzgado de Villaverde se ha dictado sentencia condenando a Ruperta Joaquina Palacios González, como autora de un delito de injurias, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de destierro y 500 pesetas de multa.

En otra precedente del Juzgado de Ramales también se ha dictado sentencia condenando a Gumersindo Canales, como autor de un delito de lesiones, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 60 pesetas de indemnización.

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 627.

Trasentes que han recibido abiergo, 6.

Recogidos por pedir en la vía pública, 2.

Familias que se han hecho cargo de recogidos por pedir, 1.

Asilados que quedan en el día de hoy, 118.

Cien tarjetas con cien sobres, 2,50 pesetas. Imprenta y papelería de S. Cuevas.

Vida religiosa.

Santoral de hoy.—Santos Prisco, Prisciliano, Benita, Dafrosa; mrs.: Gregorio, Rigoberto, obs.: Cayo, Aquilino, Eugenio, Teodoro, Hermes, Gémino, Quinto, Trifón, mrs.

Santoral de mañana.—Primer viernes.

Santos Teodoro, p. m.; Simón, Estilicia, m.; Emiliano, Apolinar, vgs.: Silicita, mrs.

NOTICIAS SUELTAS

Los contratistas de Obras públicas.—En junta general celebrada recientemente por la Federación Nacional de Contratistas de Obras públicas, se ha acordado celebrar una Asamblea en los primeros días de febrero próximo, a la cual concurrirá la inmensa mayoría de los contratistas de España.

Según parece, el motivo de esta Asamblea es la tardanza por parte del Gobierno en resolver reclamaciones que los contratistas tienen presentadas desde el mes de abril.

Concurso de comedias.—La Sociedad «Luzes Rivar», Marqués de la Esquadra, S. Madrid, ha abierto un concurso de comedias. Los envíos pueden hacerse hasta el día 15 de febrero próximo.

EL CENTRO

PEDRO A. SAN MARTIN

(Suocero de Pedro San Martín). Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzana y Valdepeñas.—Servicio «smarado en comidas».—Teléfono núm. 125.

«El Arco».—Hemos recibido el número 15 de esta interesantísima publicación, de Los Corrales de Besaya, cuya lectura es como la de todos sus ejemplares, amena y muy instructiva.

Felicidades al nuevo director, señor Teja, buen amigo nuestro.

«TRES RIOS», título y blanco «BRILLANTE», de «BODEGAS CALLECAS», son los vinos finos de mesa, en botellas alambradas, que triunfan y se imponen allí donde el buen gusto y la exquisitez imperan. Pedidos en todas partes.

Todos los dentíficos aseguran que son de excelentes resultados para conservar sana la dentadura; pero no lo demuestran. Para demostrarlo hace falta el transcurso de muchos años. Esto sucede con el veterano LICOR DEL POLO, que cuenta con medio siglo de éxitos resonantes.

Pastillas BOLIVAR

- Pectorales - Calman rápidamente las tos. Curan siempre CATARROS, ASMA Y GRIPE. De venta en todas las farmacias.

Los niños que crecen mucho y no tienen buen color, corren peligro de caer enfermos; por esto es necesario darles todos los días, antes de cada comida, de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

«La Revista Quincenal».—En Barcelona empezará a publicarse el 10 del corriente una revista con el título arriba indicado, y semejante a «Le Correspondant».

En cuadernos de 96 a 112 páginas, aparecerá los días 10 y 25 de cada mes.

El fin que se propone dicha publicación es estimular a la juventud estudiosa española en sus trabajos y coadyuvar también a la restauración de la Universidad española, devolviéndola el prestigio anormal de que estuvo exornada en tiempos anteriores.

Entre los escritores que forman parte de la Redacción figuran la condesa de Pardo Bazán, Blanca de los Ríos de Lampérez, Ramón Menéndez Pidal, Valle Inclán, Zahonero, Cejador, Pedrell, Juan de Bécon, Melgar, Tolosa Latour, Alcalá Galiano, Sangro y Ros de Olano, vizconde de Eza, López Núñez, etc.

Para más detalles hay que dirigirse a la calle del Bruch, 35, Barcelona.

Observatorio meteorológico del Instituto.

Día 3 de enero de 1917.

Table with 2 columns: 8 horas, 16 horas. Rows include Barómetro a 0°, Temperatura al sol, Idem a la sombra, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar.

Temperatura máxima al sol, 26,5. Idem a la sombra, 12,2. Idem mínima, 5,8.

Kilómetros recorridos por el viento de las ocho horas de ayer hasta las ocho horas de hoy, 45.

Lluvia en milímetros, en el mismo tiempo, 0,1.

Evaporación en el mismo tiempo, 0,2.

Matadero.—Romano del día 3: Reses mayores, 16; menores, 20; kilogramos, 3.658.

Cerdos, 7; kilogramos, 375.

Chickens, 20; kilogramos, 120.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

DIA 3. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.

Defunciones: María de la Fe Díaz Cuadrado, de cuatro años; Isabel la Católica, 6, 2.º.

Pablo Cusiain Alarma, de quince días; Vargas, 25, 4.º.

Leandro Sáez Pardo, de veintisiete años; Hospital de San Rafael.

Matrimonios: 1. Distrito del Este.—Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.

Defunciones: Nemesio Cortés Ontavilla, de cincuenta y tres años; San Román.

Matrimonios: 2.

Los espectáculos.

SALON PRADERA.—Compañía de zarzuela y ópera, dirigida por los primeros actores José Morcillo y Mariano Rosell.

Funciones para hoy: A las seis de la tarde (triple, 27 de abon.)—«Los Quakeros».

A las diez de la noche (especial, 1,50 bil.)—«El señor duque».

SALA NARBÓN.—A las seis de la tarde. Estreno de la película dramática, titulada «El armario de la muerte».

PABELLON NARBÓN.—Desde las seis de la tarde. Estreno de la grandiosa película dramática, titulada «Las tragedias de la vida».

El día de Reyes

Quedará abierta al público, en la calle de Calderón, frente a la plaza de la Libertad (antigua cochera de la señora viuda de López), una cursaal de la gran fábrica de pan de J. García Cazaña, de Bilbao, donde se expendirá todos los días, a la llegada del tren de las 11,30 de la mañana, el sabroso pan que dicha fábrica elabora, y los jueves y domingos, los famosos roscos llamados «pan de Reyes», de gran consumo para chocolates y postres entre la aristocracia bilbaína.

La Hispano-Suiza. 8-10 H. P. 13 H. P. 2 H. P. (Alonso III). Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26.—SANTANDER

Inmensa colección de cortes de traje y gabán se han recibido en la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID. Puerta la Sierra y Juan de Herrera. CONFECCIÓN ESMERADISIMA.—LUTOS EN OCHO HORAS

ALGODON HORLAND. Remedio infalible e inmediato de los constipados nasales. Precio de la cajita: 0,75 pesetas. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Al por mayor: Pérez del Molino y Compañía. Santander

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.

Pastillas BOLIVAR - Pectorales - Calman rápidamente las tos. Curan siempre CATARROS, ASMA Y GRIPE. De venta en todas las farmacias.

Automóviles de alquiler. Auto-Garage CASTELLANOS. TARIFA EXCEPCIONAL de 0,30 a 0,70 Km.º. Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del :-:- CALDERON número 81.—Teléfono número 648. SERVICIO PERMANENTE :-:-

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander. Depuradas por estabulación. 0,50, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, núm. 8. Teléfono número 552.

V. URBINA. Callista de la Real Casa, con ejercicio. Opera a domicilio, de ocho a una, y en su gabinete, de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419. V. URBINA (Niño) Profesor de masa.—Los años: Vales, 11, 1.º.—Teléfono 419.

PARA NAVIDADES. Gran surtido en discos de ballables, zarzuela y ópera, de Gramófono, Odeón y Fonotipia. Fotografía, Cirugía y Ortopedia. Gran surtido en artículos para regalo.

GARCIA (óptico). SAN FRANCISCO, 15.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

Restaurant "El Cantábrico" de PEDRO GOMEZ GONZALEZ HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Manos de cordero a la provenzal.

Vapores correos españoles
Compañía Trasatlántica



Línea de Cuba y Méjico
REINA MARIA CRISTINA
Su capitán don Pedro Zárate

Línea del Río de la Plata
M. L. Villaverde
Reina Victoria Eugenia

Compañía Trasatlántica de Barcelona
Vapores correos españoles
Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

P. de Satrústegui
Su capitán don E. Aparicio

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
LINEA DE BUENOS AIRES

LINEA DE NEWYORK, CUBA MEJICO
LINEA DE CUBA MEJICO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
LINEA DE FILIPINAS

LINEA DE FERNANDO POO
LINEA BRASIL-PLATA

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES
ANGEL BLANCO
Calle de Velasco, 4
Casa de los Jardines

REUMA NEURALGIA GOTA
BÁLSAMO NEURALGINE
Curan por rebeldes que sean, alivio a la primera fricción con el

Talleres de fundición y maquinaria.
Obregón y Comp.-Torrelavega.
SE VENDE PAPEL VIEJO

PASTILLAS MORELLÓ
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc.

EL DIA
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
MADRID (Fundada el año 1901)

Loción para el cabello
A BASE DE LAVONA
Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO
IMPORTACION DIRECTA SANTANDER

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ornes a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa...

Sociedad Hullera Española. MADRID

Pelayo, 5 bis, BARCELONA, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16...

- Anisosa - Solución Benedicto -
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís...

LA SOLIDEZ FELIX RAMOS Y RAMOS

GRANDES SURTIDOS EN CALZADOS DE ALTA NOVEDAD Y FANTASIA
EN CALZADOS FINOS, NEGRO Y DE COLOR, GRAN VARIEDAD DE MODELOS

Blanca, número 9.-Santander.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.

CEFERINO SAN MARTIN
Esta Agencia, cuenta con variado surtido de FERETROS Y ARCAS de gran lujo...

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS GRABADOS Y MÓLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

DESPACHO: AMOS DE ESCALATE, 2.-Teléf. 622.-FABRICA: CERVANTES, 12

DE VENTA EN TODAS PARTES
CURAN PASTILLAS DE EUCALIPTUS
ANTISEPTICAS INOFENSIVAS DE GUSTO AGRADABLE Y RESULTADOS EFICACES

Estreñimiento.
No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias.

SERVICIOS PUBLICOS
De trenes.

SANTANDER A MADRID
Rápidos.- Los lunes, miércoles y viernes. Salida de Santander a las 8,30. Llegada a Madrid, a las 21,10.

SANTANDER A BARRACOA
Los servicios generales de Santander a Madrid-rápido, correo y mixto, con salidas a las 8,40, 16,27 y 7,25 y llegadas a Barcelona, a las 10,19, 18,41 y 10,31.

SANTANDER A LIERGANES
Salidas de Santander, a las 8,55 (correo), 12,45 (correo), 16,45 y 19,40, para llegar a Liérganes, a las 10,11, 13,16, 16,11, 17,42 y 20,44.

SANTANDER A TORRELAVEGA
Salidas de Santander: Por el Cantabrico, a las 7,45, 13,20, 17,20, 14,45, 14,50, 19,15, para llegar a Torrelavega, a las 13,20, 19,40, 13,35, 16,38 y 21,2.

SANTANDER A ONTANEDA
Salidas de Santander, a las 10 y 17,5. Salidas de Ontaneda, a las 7,28 y 14.

SANTANDER A BILBAO
Salidas de Santander, a las 8,15, 14,5 y 16,45, para llegar a Bilbao, a las 12,5, 17,52 y 20,38, respectivamente.

SANTANDER A LLANES
Salidas de Santander, a las 7,45 (correo), 13,20 y 17,20, para llegar a Llanes a las 11,15, 16,10 y 20,50, respectivamente.

SANTANDER A BILBAO
dando pruebas de suprema elegancia, usa SAN ANTOLIN para poseer dentadura nívea y labios carminosos.

Villafranca y Calvo a 50 céntimos caja.
COMPANIA DE LOS FERROCARRILES DE Santander a Bilbao.